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No6ta do mhainteoiri agus do scoldiri faoi Usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a fhoilsionn Coimisiun na Scrdduithe Stéit ceaptha lena n-Uséid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitint i
léirléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirid. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatdireacht ar obair na scridaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntid go geuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantnach agus go beacht. Bionn
an Priomhscrudaitheoir i bhfeighil an phraisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is é an Priomhscradaitheoir an t-udaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthdra n6 nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scradd, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrddaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri i agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthairi, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghéa le comhleaninachas caighdean a choimead 0 bhliain go
bliain. Aistriichan ar an scéim chriochnaithe ata sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthairi uile i.

Is cGir a notail i gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
i gceist a chur in iul go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcéla san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athr( ar shonrai marcala cineél airithe
ceiste i gcomhthéacs na péirte a bheadh ag an gceist sin sa scrudu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscradaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleaninach meastnachta ¢ bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athra 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



SCRUDUITHE AN TEASTAIS SHOISEARAIGH, 2014

STAIR - ARDLEIBHEAL

NOS IMEACHTA NA MARCALA
1. Is é atd i gceist i n0s imeachta na marcéla:

Na freagrai go léir a Iéamh agus anailis a dhéanamh orthu.

Marcanna a bhronnadh ar na comhphairteanna éagsula de réir na scéime
aontaithe.

Na marcanna a shuimiu go ciramach agus aird & tabhairt orthu seo:

Q) an t-uasmharc in aghaidh gach roinne;
(i) ant-uasmharc in aghaidh gach ceiste.

2. Na Comhphairteanna
Firici

Q) Sonrai ata i bhfoirm pictiur a aithint;
(i) Firici a lua.

Raiteas Suntasach Abhartha (RSA)

(i) Firic, gné nd céim thabhachtach den topaic;

(i)  Téarma no coincheap a bhaineann le habhar sa topaic a mhiniu;

(iif)  Tuiscint, tagairt, tuairim no breithidnas baili a bhaineann le
habhar sa topaic;

(iv) A ddénoatrid’fhirici a bheith & lua go faichilleach, etc;

(V) Cuis / toradh ata tabhachtach;

(vi)  Learscéil / léaraid ata oiriinach agus a bhaineann le habhar
(b’fhéidir go dtuillfeadh Iéarscail n6 léaraid nios mé na RSA
amhain);

(vii)  Réamhra a bhfuil abhar baili ann.

3. An Mharciil

@) Faigheann freagrai:
Q) Marc Carnach (CM);
(i) Ollmharc (OM).

(b)  An Marc Carnach (CM)
Tosaigh i dtus an fhreagra agus cuir tic soiléir mar seo (v') le gach firic
n6 RSA. Bronn an marc n na marcanna a aontajodh sa scéim
mharcéla as gach aon fhiric nd RSA.



(©)

(d)

(€)

An tOllmharc (OM)

Agus breithiunas & thabhairt ar an OM ni mor don scradaitheoir
caighdeén an fhreagra a chur sa mheé i gcomhthéacs na ceiste a
cuireadh.

Ni mér an marc iomlan a bronnadh don CM agus don OM a thaispeaint

ar leithligh
e0.5+2=<7

Suimigh mar seo na marcanna do gach aon chuid den cheist san imeall
ar dheis: taispeain ceithre mharc mar <4. Ar aghaidh leat ansin agus
marcail an fuilleach. Cuir mériomlan na ceiste, mar shampla (30), san
imeall clé in aice le huimhir na ceiste.

Léigh na freagrai go léir, fil amhain na freagrai breise n6 na freagrai a
athscriobhadh no a cuireadh ar ceal. Glactar leis an bhfreagra is airde
marc fad is ata an freagra sin laistigh de rdibrici an scradphdipéir.

NB: Ciallaionn ‘etc.” sa Scéim Mharcéala go bhféadfadh freagrai
eile a bheith inghlactha; sna casanna eile, is é an freagra a thugtar
sa Scéim Mharcala né a leithéid chéanna i bhfocail eile, agus € sin
amhain, a thuilleann na marcanna.



AN TEASTAS SOISEARACH - STAIR
An tArdleibhéal, 2014: Scéim Mharcéala

PICTIUIR (15 mharc)

(a)
(i)

(i)

(iii)

(b)
(i)

(i)

(iii)

()

(i)

(i)
(iii)

Na Pictitir Al agus A2: Siol a chur

Leathadh an siol go michothrom/ Siol ar dhromchla na hithreach/ D’ith
na héin an-chuid den siol/ Diomailteach/ Obair throm/Am-iditheach/
Bheadh sé iontach doiligh gortghlanadh a dhéanamh.

Piosa AMHAIN fianaise 1M

Cuireadh an siol go cothrom/ Cuireadh an siol i sraitheanna direacha/
Cludaiodh an siol de réir mar a cuireadh é/ Cosnaiodh an siol ar na
héin/ Bheadh sé ni b’fhusa gortghlanadh a dhéanamh/ D’fhag sé obair
an fheirmeora ni b’fhusa.

Piosa AMHAIN fianaise 2M

Imfhaluithe/ Portichan roghnaitheach/ An tinneall Bainte Meicnitil, etc.
Feabhas baili AMHAIN ar bith (modh n¢ aireagan) 2M

Pictiur B: Postaer i gcomhair Chumann na mBan

Cumann na mBan/ Gluaiseacht na nOgI@ch/ Ranndg na mBan de
Ghluaiseacht na nOglach/ Oglaigh na hEireann. 1M

Druiledil/Cleachtadh Raidhfil.
Piosa AMHAIN fianaise 2M

D’fhonn Rialtas Duchais a chinntid/ D’fhonn gniomha in aghaidh
Oglaigh Uladh.

Toisc gur athraigh a n-aidhm ina dhiaidh sin, is féidir glacadh le
freagrai amhail ‘D’athraigh siad a n-aidhm ina dhiaidh sin chun
neamhspleéachas a lorg’.

Aidhm AMHAIN 2M

Pictiur C: Cartdn 6n ‘Dublin Opinion’

Ni raibh aon duine ag éisteacht leis/ Ni thaitnionn na foirmeacha nua
siamsaiochta leis/ Is mian leis na seanbhealai a choimeéad. M

1960idi. 2M

Is féidir leo déileail le saincheisteanna casta i l1éaraid amhain/ Ta
claonadh iontu diri ar shaincheist thabhachtach né ar theachtaireacht
thabhachtach/ Is féidir leo nithe a chur in 0l i 1éaraid amhain nach
bhféadfai a chur in ial gan roinnt mhaith focal a usaid/ Is féidir leo
meon no tuairimi an phobail trath ar leith a I€iriQ.

Cuis AMHAIN 2M



(@)

(b)

DOICIMEID (15 mharc)

Michelangelo.
Q) Fiche mi. 1M
(i) Thug an Roimh ar fad suntas do/ thainig na sluaite chun é a fheiceail.
M
(iii)  *Niraibh’ = 1M; Piosa AMHAIN fianaise = 1M.
‘Bhi’ = Nialas, fil més ceart ata an fhianaise.
Fianaise ina haonar = 1M.
Ba mhian leis go gcuirfeadh Michelangelo maisitchain bhreise air/leis
(ultramairin agus oir le go mbeadh cuma nios saibhre air).
DHA ghné [*Ni raibh’ agus Piosa fianaise] 1+1=2M
(iv)  Deir sé go raibh an méid sin ama caite ag Michelangelo ag féachaint
suas go ndeachaigh sé i bhfeidhm ar radharc na sul aige / Rinne sé an
obair ar fad as féin. 2M
(V) Pictir a dhéantar ar bhalla (no ar shileail) agus an plastar fliuch fés.
2M
‘Saothar murealaine’ = 1M; ‘modh péintéireachta’ = Nialas.
Cath na Breataine.
Q) Os cionn Londan/ Londain 1M
(i) Heinkel/ Dornier (17). 1M
(ili) ~ Bhi meas ag an scribhneoir ar scil an phiol6ta Ghearmanaigh/ Ar a
‘chleas éalaithe’ cliste/ Ar leathchasadh Immelmann/ duirt sé:
‘Caithfidh mé tréaslu leis’.
Piosa AMHAIN fianaise 1M
(iv)  (Is docha) go raibh ganntanas breosla acu/ (Is docha) nach raibh ach
roinnt bheag da n-armlon fagtha.
Cuis AMHAIN 2M
(v) (Winston) Churchill. 2M



3.

(i)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)

(viii)

CEISTEANNA GEARRFHREAGRA (20 marc)
Bronn marcanna as na deich bhfreagra is fearr thios. Is fi 2 mharc an ceann
na ceisteanna, ar a mhéad.

Minit = 1M; Sampla = 1M.

Minia: Foinse 6n tréimhse chéanna inar tharla an t-imeacht da dtagraionn si.
Sampla: Daonaireamh/ Grianghraf/ Béalaithris/ Nuachtan/ Dialann, etc.

DHA ghné [Minit & Sampla] 1+1=2M

Ardchros: Cros (shaorsheasaimh) mhaisithe chloiche / Cros chloiche a
Uséideadh chun reiligitn a theagasc.

Cillin: Foirgneamh ciorclach beag ar a raibh dion i gcruth cruinneachain/
Bothan cloiche ar chdnaigh an manach ann.

Cloigtheach: (Foirgneamh ard) a Usaideadh le haghaidh tearmainn no clogais
no faire nd le haghaidh nithe luachmhara a storéil/ Struchtdr ard cloiche/
Struchtdr ciorclach ard.

DHA théarma minithe 1+1=2M

Airsi rinneacha/ Boghtai easnacha/ Tacai crochta, etc.
Gné bhaili AMHAIN ar bith den ailtireacht Ghotach 2M

Printiseach/ Saor ar a Pha/ Maistir (ceirde).
DHA chéim 1+1=2M

Ainm = 1M; Obair = 1M.

Bruegel, El Greco, Durer, etc

Ni mér gur leis an ealaiontoir ainmnithe an saothar. Tabhair ‘TAOBH
AMUIGH den lodail’ do d’aire.

Teideal an tsaothair amhain = Nialas.

DHA ghné [Ainm agus Saothar] 1+1=2M

Teileascop/ Gluaiseacht na bplainéad/ Teoiric an luascadain/
Dombhantarraingt/ Imshrutha na fola, etc.

‘An clophreas’ = Nialas.

DHA fhorbairt bhaili ar bith san eolaiocht n6 sa mhiochaine (i gcdrsai leighis)

1+1=2M
Ainm = 1M; Pointe creidimh = 1M.
Luther, Calvin, Zwingli, etc
Ni mor gur leis an leasaitheoir an pointe creidimh.
An pointe creidimh amhain = Nialas.
DHA ghné [Ainm & pointe creidimh] 1+1=2M

Reiligitin nua Phrotastinacha/ Cogai Reiligitin/ Naisidin & sainaithint de réir
éagsulacht reiligitnach/ Géarleanuint/ Cogai Cathartha/ an Frith-Reifirméisean /
Combhairle Trento/ Mi-Usaidi & gcosc san Eaglais, etc.

An Frith-Reifirméisean méide sampla = 2M; Cogadh Cathartha méide sampla
=2M.

DHA iarmhairt bhaili ar bith 1+1=2M



(ix)  Duchan/ Teip ar an mbarr pratai/ Bhiothas ag brath an iomarca ar an bprata/ Theip ar
na Briotanaigh freagairt don ghéarchéim go leordhdthanach, etc.
DHA chdis bhaili ar bith 1+1=2M

) Longa (trasatlantacha) ar a bhfuair a lan eisimirceach bas de dheasca ocrais nd galair/
Longa mi-oiriinacha nd longa a bhi mi-acmhainneach ar muir a seoladh 6 Eirinn le
heisimircigh.

Sainmhinit AMHAIN 2M

(xi) Dunadh an pharlaimint Eireannach i mBaile Atha Cliath/ Thainig aontas polaitidil na
Breataine agus na hEireann anios/ Bhi ar Theachtai Parlaiminte Eireannacha freastal
ar an bparlaimint in Westminster mar thoradh air/ Laghdaigh an tabhacht a bhain le
Baile Atha Cliath, etc.

Athr baili AMHAIN ar bith 2M

(xii)  Oidhreacht searbhais/ Damaiste don bhonneagar/ Patrin fadtréimhseach
pholaitiocht “an chogaidh chathartha’/ Cloiodh an dream a bhi in éadan an
Chonartha, etc.

DHA chdis bhaili ar bith 1+1=2M

(xiii)  Le cinneadh a dhéanamh ar cén ait go direach a dtarraingeofai an teorainn idir an
Saorstat agus Tuaisceart Eireann.
‘Le cinneadh a dhéanamh ar cén &it a mbeadh an teorainn’ = 1M 2M

(xiv)  Fine Gael/ Péirti an Lucht Oibre/ Clann na Poblachta/ Clann na Talmhan/ Pairti
Naisiunta an Lucht Oibre.
DHA phairti 1+1=2M

(xv)  Cuireadh an locht orthu as géilleadh na Gearmaine i mi na Samhna 1918 / D’fhéach
roinnt mhaith daoine ar ghéilleadh na Gearmaine mar ghniomh tréasa.
Fath AMHAIN 2M

(xvi)  Slogai Nuremberg/ Scannain faisnéise/ Cluichi Oilimpeacha 1936/ Cultas
ceannaireachta Hitler/ Aireacht Bholscaireachta Goebbels/ Rialt an oideachais /
Clubanna Oige na Naitsithe, etc.

DHA bhealach ar bith inar Usaideadh bolscaireacht 1+1=2M

(xvii) Plean a raibh sé mar aidhm aige an pobal Giudach (san Eoraip) a dhiothu. 2M

(xviii) Bhunaigh APSS stait chumannacha in Oirthear na hEorpa/ Ni raibh muinin ag APSS
nd ag SAM as a chéile/ Criochdheighilt na Gearmaine/ Eagla roimh an
gcumannachas/ Bhi APSS agus an tlarthar amhrasach faoina chéile, etc.

Cuis bhaili AMHAIN ar bith 2M

(xix)  B’fhearr na deiseanna fostaiochta a bhi ag Protastinaigh/ Ba é ba dhdichi go
bhfaigheadh Protastinaigh tithiocht comhairle &itidla/ Claonroinnt toghlaigh, etc.
DHA shampla bhaili ar bith 1+1=2M

(xx)  Foréigean a bhris amach nuair a rinne Caitlicigh a chénaigh i dTaobh an Bhogaigh
iarracht cosc a chur ar na Printisigh mairseail isteach ina gceantar (i mi Ldnasa 1969)/
Troid (i nDoire) idir ndisiunaithe Thaobh an Bhogaigh agus Constablacht Rioga
Uladh (agus na Printisigh). Sainmhinia AMHAIN 2M



4, PEARSANA SA STAIR (40 marc)

Freagair ceann AMHAIN as A agus ceann AMHAIN as B.

Bronn marcanna de réir phrionsabal na RSA (Raiteas Suntasach’Abhartha).

Gach RSA =2 Mharc. [D’fhéadfai 1 Mharc a bhronnadh as RSA neamhiomlan — ach
ag deireadh an fhreagra amhain]

Marcanna: Uasmhéid CM = 16 [Treoir Abhair: 2M x 8 =16]  Uasmhéid OM = 4
Marcail OM mar seo:

AN-MHAITH =4M; MAITH =3M; MEASARTHA =2M; LAG=1M

Bronn 4 OM m4 ta an freagra an-mhaith - ni ga go mbeadh sé thar barr ar fad.
Bronn 1 OM as an topaic a aithint i gceart.

Mura dtugtar léargas an duine a roghnaitear, na bronn nios mé na 1 OM.

Ni chiallaionn sé sin, afach, go gcaithfidh an freagra a bheith scriofa sa chéad phearsa.
Roinn A

Déanann iarrthdiri A (i) né A (ii) nd A (iii)

A (i) Duine a chdnaigh i sibhialtacht arsa a ainmnionn tt TAOBH AMUIGH
d’Eirinn.

Eilionn an cheist gur i sibhialtacht ar leith a chuirtear an duine, biodh si ainmnithe n6
curtha in ial.

Aliritear le sibhialtachtai baili an tSean-R6imh, an tSean-Ghréig, an tSean-Eigipt, na
hincigh, na hAstacaigh agus na Ceiltigh.

Ma roghnaitear na Ceiltigh, na tabhair creididint d’abhar a bhaineann go sonrach le
hEirinn.

Na bronn marcanna as Sibhialtacht Arsa a ainmniu.

Liosta bianna = 1 RSA ar a mhéad.

An Rdimh: 2 RSA an ceann ar a mhéad as Folcadain, Colasaem agus Circus
Maximus.

Glactar le halt faoi phearsa stairiuil, e.g. 10il Caesar.

A (ii) Duine a chonaigh in Eirinn analléd (réamh-Chriostai).

Is féidir leis an iarrthoir aon aois 6 Eirinn analléd a roghnt - an Luath-Chlochaois / an
Chlochaois Dhéanach / an Chré-umhaois/ an larannaois.

Ma chuimsionn an freagra abhar ¢ aoiseanna éagsula, marcail gach ceann ar leithligh
agus tabhair creidiuint don cheann is fearr.

Liosta bianna = 1 RSA ar a mhéad.



A (iii) Uinéir taltin duchasach Eireannach a chaill talamh i bplandail
a ainmnionn ta.

Eilionn an cheist seo go gcuirtear an duine i bplandail ar leith, biodh si ainmnithe n6
curtha in iul, ach nior cheart marcanna a bhronnadh as plandail a ainmnid.

Ma thugtar léargas an phlandalai amhain sa fhreagra, CM = 8 ar a mhéad agus OM =
1 ar a mhéad.

Mura luaitear ainm na plandala, né mas micheart ata se, ach baineann an t-abhar le
plandail ar leith, OM = 3 ar a mhéad.

Contaetha a plandaladh = 1 RSA.

Roinn B
Déanann iarrthdiri B (i) n6 B (ii) nd B (iii)
B (i) Uinéir monarchan/mianaigh le linn na Réabhldide Tionsclaiche.

Ma thugtar léargas an oibri monarchan amhain sa fhreagra, CM = 8 ar a mheéad agus
OM =1 ar a mhead.

Is baili ata dalai oibre etc., ar choinnioll go bpléitear iad 6 thaobh an Ginéara de.
Tuairimi an Ginéara faoi gach gné de shaol an oibri lasmuigh den mhonarcha,

e.g. teach, éadach, réim bia, caitheamh aimsire, etc. = 1 RSA ar a mhéad.

Gach dail mhonarchan a luaitear né a ndéantar cur sios n6 forbairt uirthi = 1 RSA.

B (ii) Saighdiuir Gearméanach a ghlac pairt in Oibriocht Barbarossa (ionradh
na Ruise, Meitheamh 1941). )
NO

Saighdiuir Briotanach né Meiriceanach a ghlac pairt i dteacht i dtir D-
Day (teacht i dtir na gComhghuaillithe sa Fhrainc, Meitheamh 1944).

Caith le sonrai faoin gcogadh go mi an Mheithimh 1941 mar shonrai ‘ctlra’ faoi
Oibriocht Barbarossa, i.e., 1 RSA, ach ba cheart caitheamh le hullmhdchain d’ionradh
na Ruise mar chuid dhilis den topaic. Ma thugtar Iéargas an tsaighditra Ruisigh
amhain sa fhreagra, CM = 8 ar a mhéad agus OM = 1 ar a mhéad.

Caith le sonrai faoin gcogadh go dti an 6 Meitheamh 1944 mar shonrai “‘culra’ faoi D-
Day, i.e., 1 RSA, ach ba cheart caitheamh le hullmhtichain don teacht i dtir sa
Normainn mar chuid dhilis den topaic. M thugtar Iéargas an tsaighditra
Ghearmanaigh amhain sa fhreagra, CM = 8 ar a mhéad agus OM = 1 ar a mhéad.

B (iii) Ceannaire polaitiochta, a ainmnionn td, i bPoblacht na hEireann le linn
na tréimhse 1960-1985

Ni mdr ceannaire ar leith a ainmnil né a bheith intuigthe, ach ni bhronntar aon

mharcanna as ainm an cheannaire.

Ni mdr gur cheannaire rialtais, cheannaire pairti polaitiochta n6 cheann stait é an

duine a roghnaitear.

Glac le ceannaire polaitiochta ar bith sa Phoblacht, a raibh a ghairm ar fad, n6 cuid di,

ar siul laistigh de pharaiméadair na tréimhse.




A (i)

A (i)

A (iii)

A (iv)

B (i)
B (ii)

B (iii)

C.

GLUAISEACHTAI REABHLOIDEACHA (30 marc)

Foinse D

Aon sort rialtais a scriosann cearta na ndaoine. 2M

Lion mdr de thrapai faoi airm a lonnd i Meiriced/ Trapai a chosaint 6 phionds de
bharr dinmharuithe a rinne siad/ Tradail Mheiricea le gach cuid den domhan a chosc/
Canacha a ghearradh ar Mheiriceanaigh gan toilit uathu/ Triail le Gidiré a choinneail
0 Mheiricednaigh/ Meiriceanaigh a sheoladh thar farraige chun iad a chur faoi thriail
maidir le cionta nach bhfuil aon bhunus leo.

DHA fhiric 1+1=2M

Go bhfuil agus gur choir go mbeadh coilineachtai Mheiricea neamhspleéach agus saor
(ina stait neamhspleécha shaora).

D’fhonn marcanna iomlana a fhail, ta na ceithre ghné ‘go bhfuil’, “‘gur cheart go
mbeadh’, ‘saor’ agus ‘neamhspledch’ ag teastail. 2M
‘Go bhfuil coilineachtai Mheiriceé saor’ = 1M.

‘Gur cheart go mbeadh coilineachtai Mheiricea saor agus neamhspleach’ = 1M.

Bhi siad ni b’eolai ar an gcrioch/ Ba mho a spreagadh na spreagadh na dtrapai
Briotanacha/ Bhi a gceannaireacht mhileata ni ba chumasai/ Fuair siad tacaiocht 6
mhuintir Mheiriced/ R6fhada 6r shiul 6n mbaile a bhi na tripai Briotanacha/
Saighdiuiri tuarastail a bhi i roinnt mhaith de na trapai Briotanacha, etc.

DHA chdis bhaili ar bith 2+2=4M

Foinsi E agus F

(Theobald Wolfe) Tone. 2M

Bhi sé ina choinne = 1M; ctis AMHAIN = 1M.

Léirionn an t-ealaiontoir gur fidin n6 barbartha a bhi na reibilitnaigh/ Léirionn sé iad
ag mart mna n6 daoine gan chosaint/ Léirionn sé iad ag mart madra.

“Tharraing sé tacaiocht d6” = Nialas, fil mas ceart ata an fhianaise.

Fianaise ina haonar = 1M.

DHA ghné [Bhi sé ina choinne & Cliis] 1+1=2M

Athchdirit parlaiminte/ Poblacht Eireannach/ Saoirse 6 fhorlamhas na Breataine/
Cearta comhionanna do dhaoine beag beann ar reiligilin/ Fuascailt na gCaitliceach.
DHA aidhm 2+2=4M

Marcéil an freagra de réir phrionsabal na RSA:

[Uasmhéid CM =10M  Uasmhéid OM = 2M]
OM: 2M = an-mhaith / maith; 1M = measartha / lag; 0 marc = an-lag



| gcas (a), gach ‘tionchar’ a luaitear (agus a fhorbraitear) go soiléir = 1 RSA. Mar shampla,

Chuidigh sé le Réabhldid na Fraince a spreagadh/ Chuaigh an rud a bhi ar bun ag na
Meiriceanaigh i bhfeidhm ar roinnt mhaith saighditiri Francacha a throid ar son na
Meiriceanach i gCogadh Saoirse Mheiriced agus chabhraigh siad leis na smaointe sin a
leathadh sa Fhrainc tar éis doibh teacht abhaile/ Ni raibh aon chead cainte ag gnathmhuintir
na Fraince faoin doigh ar reachtaladh an tir. Ach thaispeéain na Meiriceanaigh nach raibh ar
dhaoine cur suas le bealach chomh héagothrom sin le rudai a dhéanamh/ An-chostasach a bhi
an phéirt a d’imir an Fhrainc i Meiriced. Bhi deacrachtai airgeadais ag an tir cheana agus
briseadh i an trath seo/ Mhaigh na Meiricednaigh go raibh siad i dteideal fail réidh lena ri
toisc nach raibh siad & rialt aige mar ba cheart. Bhi muintir na Fraince mishasta lena ri freisin
agus, da bhféadfadh na Meiricednaigh a ri a athri, d’fhéadfadh na Francaigh déanamh
amhlaidh/ Chuir na ceannairi Meiriceanacha an-chuid de smaointe Ré na hEagnaiochta chun
feidhme. Ba iad scribhneoiri Francacha ar nés Rousseau agus Voltaire a cheap na smaointe
sin ar dtus, afach. Ba bheag an t-iontas gur fhéach lear maith Francach go héadmhar ar ar
bhain na Meiricednaigh amach agus d’fhéach siad leis an éacht céanna a bhaint amach, etc.

Marcéil (b) Ré an Uafais mar seo a leanas:

Coiste na Slandala Poibli a bhunt, cliseanna agus daoine a bhi pairteach ann = 1 RSA ar a
mhéad.

DIi na nAmhrastach/ lobartaigh = 1 RSA ar a mhéad.

DIi an Uasmhéid/ Rialuithe Praghsanna = 1 RSA ar a mhéad.

Vendée = 1 RSA ar a mhéad.

Modhanna Bastichain = 1 RSA ar a mhéad.

Deireadh Ré an Uafais = 1 RSA ar a mhéad.

| gcas (c), gach “ctis’ a luaitear (agus a fhorbraitear) go soiléir = 1 RSA. Mar shampla,

Thug an Ginearal Lake faoi fheachtas uafais i gCuige Uladh. Rinne a fhorsai tithe a loscadh,
amhrastaigh a chéasadh, méideanna mdra arm a urghabhail agus an pobal a sceimhlid.
Laghdaigh sé sin tacaiocht do na hEireannaigh Aontaithe i gCutige Uladh/ An-dochar a rinne
spiairi do na hEireannaigh Aontaithe. Dairire, spiairi iad Thomas Reynolds agus Leonard
McNally, beirt de na ceannairi/ Gabhadh roinnt de na ceannairi agus cruinnid ar siul acu.
Goineadh an Tiarna Eadbhard Mac Gearailt, duine eile de na ceannairi, ina dhiaidh sin agus é
& ghabhail/ Theip ar chabhlach Francach teacht i dtir i mBeanntrai sa bhliain 1796. Thainig
férsa Francach faoi stitir Humbert i dtir i gCill Ala ach fuarthas an ceann ab fhearr air freisin.
Anuas air sin, gabhadh cabhlach Francach amach 6 chésta Dhun na nGall/ B’ fhearr na forsai
a bhi roimh na reibilitnaigh. Ni amhain go ndeachaigh arm na Breataine ina gcoinne, chuaigh
an Miliste agus an Giomanra Protast(inach ina gcoinne freisin/ Chaill na reibiliunaigh roinnt
mhaith tacaiochta de dheasca maruithe seicteacha i Loch Garman. An ceann ba mheasa de na
teagmhais sheicteacha sin ba ea loscadh breis agus 100 dilseoir i sciobdl i Scolbdg, etc.

Cuntas AMHAIN 10+2=12M
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6A

(i)

(i)

(iii)

(iv)

6B

(i)

RE NA TAISCEALAIOCHTA (30 marc)

Le riald ar an tr&dail spiosrai a fhail/ le saibhreas a ghnéthu/ Lena n-
impireachtai a mhéadu/ Leis an gCriostaiocht a scaipeadh/ Le haghaidh
gradam pearsanta, etc.

DHA chuis bhaili ar bith 1+1=2M

Astralaib: Le cabhr( le suiomh loinge ar muir a aimsit go cruinn (6 thuaidh
no 6 dheas 6n meanchiorcal).

Dialann Loinge: Leabhar lena gcuimsitear miontaifead/mionloga ar aistear ar
mulir.

Téad Luasmhed: (Snamhan até ceangailte le line a Uséidtear) le luas loinge né
an fhad a bhi seolta aici a thomhas.

Orlaiste: Le ham a thomhas (agus, da bhri sin, cuidiu le haireamh an achair

a taistealaiodh).

DHA ghné 2 +2=4M

Seolta laidineacha/ Bad clinse/ D’fhéadfadh sé tornail (seoladh in aghaidh na
gaoithe)/ D’fhéadfadh sé uisci cdsta a loingsit (mar thoradh ar an gcile
éadomhain)/ Bhi sé ni b’fhusa iad a ionramhail, etc.

DHA ghné bhaili ar bith 2+2=4M

Marcaéil an freagra de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM = 8M
Uasmhéid OM = 2M]

OM: 2M= an-mhaith / maith; 1M=measartha / lag; 0 marc = an-lag.

I gcas (c), glac le hiarmhairti dearfacha agus le hiarmhairti ditltacha ar na
pobail choilinithe agus ar an gcumhacht choilinichain araon.

DHA chuntas ata i gceist (8+2)x2=20M

ATHRU SOISIALTA IN EIRINN AN 200 hAOIS (30 marc)

Agallaimh le daoine aosta: D’fhéadfadh siad a bheith abalta cuntais finné sul
ar imeachtai a chur ar fail/ Is féidir le staraithe ceisteanna a chur orthu chun
tuilleadh faisnéise a fhail/ B’fhéidir gur mhair siad trid cuid de na hathruithe
at4 & bhfiosrd ag an starai.

Tuairisceain daondirimh: Cuireann siad faisnéis ar fail faoi athruithe daonra le
himeacht ama/ Cuimsionn siad sonrai maidir le saincheisteanna séisialta
amhail tithiocht, an litearthacht, an t-oideachas, postai.

Dialanna pearsanta: Is féidir leo faisnéis a chuimsiu faoi nithe amhail
feisteas, bia, caitheamh aimsire, cumarsaid, iompar, oideachas/ D’fhéadfadh
siad an tionchar a bhi ag eachtrai éagsula ar shaol na ndaoine a I€iriu.
Seanléarscéileanna: Taispeanann siad gnéithe ar nos foirgneamh, béithre,
droichead agus Usaid taltn/ Is féidir leo athruithe a tharla le himeacht ama a
thaispeaint.

A Usaidi atd TRI fhoinse ar bith don starai sdisialta 2Xx3=6M
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(i)

(iii)

(iv)

6C

(i)

Bronn 1M ar fhorbairt bhaili n6 ar mhodh cumarsaide mura bhfuil sé ach
luaite go lom, eg: Féin phoca’ no ‘Baintear Usaid as foin phoca’.
Teastaionn tagairt do athra soisialta leis an 1M eile a fhail, eg: ‘Is annaimhe
anois a usaidtear linte talun de reir mar a éirionn an fon pdca nios coitianta’.

Samplai eile de freagrai 2M na: Osclaiodh teilifis RTE sa bhliain 1961/ O na
1960idi ar aghaidh, rud coitianta i dtithe daoine a bhi i dteileafdin/ Is é
facebook an priomh-mhodh cumarsaide a mbaineann lear mor daoine 6ga
Usaid as anois, etc.

NB: Cumarsaid = An tarchur fuaimeanna, iomhanna, teachtaireachtai agus
smaointe; ni ghlactar le hathruithe ar iompar.

TRI athru bhaili ar bith i gctrsai cumarsaide 6 1960 i leith 2x3=6M

Bronn 1M ar ais nua oideachasuil né ar athrd polasai oideachais mura bhfuil
sé ach luaite go lom, eg: ‘Gaelscoileanna’ n6 ‘Osclaiodh Gaelscoileanna’ =
1M; “Saoroideachas’ no ‘Cuireadh ar bun coras saoroideachais’ = 1M.
Teastaionn tagairt do athrd soisialta leis an 1M eile a fhéil, eg: ‘Déanann neart
tusmitheoiri an rogha anois a gcuid gasur a chur chuig an nGaelscoil’ n6
‘D’fhég an saoroideachas gur fhreastail i bhfad nios moé daoine ar scoileanna
dara leibhéal’.

Samplai eile de freagrai 2M na: Ta nios mo daltai ag fanacht ar scoil ar feadh
tréimhse nios faide/ Ta cosc curtha ar an bpionds corpartha i ngach scoil/
Scoileanna comhoideachais iad i bhfad nios mo scoileanna, etc.

TRI athrd ar bith i gcursai oideachais 6 1960 i leith 2x3=6M

Marcail de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM =10M  Uasmhéid
OM =2M]
OM: 2M = an-mhaith / maith; 1M = measartha / lag; 0 marc = an-lag
Tabhair faoi deara: ‘O 1945 i leith’.
NB: Nior cheart marcanna a bhronnadh ach as athruithe baili a luaitear
go soiléir.

10+2=12M

FORBAIRTI POLAITIULA IN EIRINN AN 20" hAOIS (30 marc)

Doiciméad an Chaisleain: Doiciméad (brionnaithe) lenar sonraiodh go raibh
sé beartaithe ag an rialtas na hOglaigh a dhi-armail agus/né a gceannairi a
ghabhail/ Doiciméad ar bhain an chomhairle mhileata Gsaid as d’fhonn aitit ar
MacNeill ord( a thabhairt do na hOglaigh dul i mbun troda i 1916.

Combhairle Mhileata: Grupa randa ar bhunaigh Bréaithreachas Phoblacht na
hEireann é le haghaidh éiri amach a phleanéil.

fobairt Fola: An creideamh go bhféadfadh na reibiliGinaigh ag féil bhais ar son
na cuise an poblachtachas Eireannach a athbheochan.

Forégra Phoblacht na hEireann: Doiciméad (ar shinigh an seachtar comhaltai
den chomhairle mhileata é) lenar fograiodh gur Poblacht Eireannach
neamhspleach a bhi in Eirinn.

‘Léigh an Piarsach amach é taobh amuigh d’Ard-Oifig an Phoist’ = 1M

DHA théarma minithe 2+2=4M
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(i)

(iii)

6D

(i)

(i)

(iii)

(iv)

(@)

1. Lloyd George (ta an da théarma ag teastail)

2. Griffith

3. shinid

4. cogadh

5. Angla-Eireannach (ta an da théarma ag teastail)

6. Cathartha 1x6 =6M

Bronn marcanna de réir phrionsabal na RSA:  [Uasmhéid CM =8M  Uasmhéid
OM =2M]

OM: 2M=an-mhaith / maith; 1M=measartha / lag; 0 marc = an-lag.

DHA chuntas i gceist (8+2)x2=20M

AN CAIDREAMH IDIRNAISIUNTA SAN 204 hAOIS (30 marc)

Gur foirm neamhéifeachtach rialtais a bhi sa daonlathas/ Gur cheart tir a bheith
rialaithe ag rialtoir laidir né ag deachtdir/ Naisitnachas antoisceach/
Frithchumannachas/ Tabhacht na bolscaireachta maidir le tacaiocht do rialtas
a choinneadil, Frith-Sheimiteachas, etc.

DHA smaoineamh bhaili ar bith a bhain le faisisteachas 2+2=4M

Marcail an freagra de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM =8M  Uasmhéid
OM =2M]

OM: 2M= an-mhaith / maith; 1M=measartha / lag; 0 marc = an-lag.

| gcas (a), Mussolini a theacht chun Cumhachta = 1 RSA.

Cuntas AMHAIN i gceist 8 +2=10M

Niorbh fhéidir leis an nGearmain bheith in ann ag neart mileata comhcheangailte na
gComhghuaillithe/ D’fhéadfadh Meiricea méideanna méra d’abhair chogaidh a
thairgeadh do na Comhghuaillithe mar thoradh ar a shaibhreas agus ar a
thionsclaiocht/ Ghlac Hitler an iomarca air féin nuair a d’ionsaigh sé APSS agus a
arm ag troid san larthar go faill, etc.

DHA chdis bhaili ar bith ar buadh ar an nGearmain 2+2=4M

Marcéil an freagra de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM = 10M
Uasmhéid OM = 2M]
OM: 2M=an-mhaith / maith; 1M=measartha / lag; 0 marc = an-lag.

An Cogadh Fuar

Imshui Bheirlin: Caith le habhar go dti gur roinneadh Beirlin ina ceithre chrios, agus
an uair sin san aireamh, mar abhar ‘ctlra’, i.e., 1 RSA ar a mhéad.

Cogadh na Cairé: Caith le habhar go dti gur roinneadh an Chairé sa bhliain 1945,
agus an uair sin san aireamh, mar &bhar “culra’, i.e., 1 RSA ar a mhéad.

Géarchéim Didracan Chuaba: Caith le hdbhar go hlonradh Bha na Muc sa bhliain
1961, agus € san aireamh, mar abhar ‘ctlra’, i.e., 1 RSA ar a mhéad.

(b) Aontas na hEorpa

(©)

Caith le himeachtai roimh an mbliain 1945 mar &bhar ‘cdlra’, i.e., 1 RSA ar a
mhéad.

Naisitinachas Afracach/Aiseach )
Caith le himeachtai roimh an mbliain 1945 mar abhar “culra’, i.e., 1 RSA ar a mhéad.

Cuntas AMHAIN i gceist 10+2=12M
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